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GEMEINDE COLLENBERG 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
51. SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 08.05.2017 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Collenberg, 

Kirchplatz 2, 97903 Collenberg 
 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Karl Josef Ullrich  1. Bgm.  

Mitglieder des Gemeinderates 

Josef Biernath    
Michael Büttner    
Andreas Freiburg  3. Bgm.  
Herbert Fuchs    
Gerald Hock    
Marco Keller    
Peter Mayer  2. Bgm. verließ um 19.50 Uhr die Sitzung 
Jürgen Reichel    
Sven Siebenlist    
Roland Weber    
Anni Wolf    
Thomas Ziegeler    

Schriftführer/in 

Gerhard Schäfer    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Peter Podraza   Urlaub 
Kai Strüber   fam. Gründe 
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51. Sitzung des Gemeinderates vom 08.05.2017 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
 1   Bauantrag auf Nutzungsänderung der "Alten Schule Fechenbach", Kirchplatz 3, Grund-

stück Fl-Nr. 100, Gem. Fechenbach - Beratung und Beschlussfassung 
   
 2   Konzept Gestaltung Kirchplatz - Beratung und Beschlussfassung 
   
 3   Ausweisung eines Bundsandstein-Erlebnisweges - veränderte Eigenmittelsituation - Be-

ratung und Beschlussfassung 
   
 4   Ausweisung eines Dokumentationszentrums Bundsandstein - veränderte Eigenmittelsi-

tuation - Beratung und Beschlussfassung 
   
 5   Herbeiführung eines Vergleichs mit der Firma Weber hinsichtlich Kiesabbaugebieten / 

Renaturierung und Veräußerung von Wegflächen - Beratung und Beschlussfassung 
   
 6   Bekanntgabe von Beschlüssen aus vergangenen nichtöffentlichen Sitzungen 
   
 7   Bürgermeister-Informationen 
   
 
 
 
1. Bürgermeister Karl Josef Ullrich eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche 51. Sitzung des 
Gemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 

 

 
 
Durch Frau Marianne Lermann wurde informiert, dass im Bereich des Bahndammes in der 
Mainstraße durch die Bahn Säuberungsaktionen durchgeführt, der Baumschnitt jedoch durch 
diese nicht entsorgt wurde. Man werde, so Bürgermeister Ullrich diesen durch den gemeindli-
chen Bauhof entsorgen lassen. 
 
Durch Herrn Werner Wolf wurde festgestellt, dass auf dem Radweg Ortsschilder aufgestellt 
wurden. Er wollte wissen, aus welchem Grund dies geschehen sei. Der Vorsitzende erklärte 
hierzu, dass die Radfahrer auch wissen sollen, wo sie sich denn gerade befinden. Von Radweg 
aus sehe man den Ort nicht. 
 

 

 
 
Gegen die Einladung zu dieser Sitzung wurden keine Einwände erhoben. Die Niederschriften 
der Sitzungen vom 0.04. und 24.04.2017 konnten aus zeitlichen Gründen noch nicht fertig ge-
stellt werden. 
 
Durch GR Weber wurde zur Tagesordnung der Antrag gestellt, den Tagesordnungspunkt 5 der 
öffentlichen Sitzung abgesetzt und nur in nichtöffentlicher Sitzung behandelt werden soll. Be-
gründet wurde der Antrag damit, dass dieser Punkt sicherlich im Gremium emotional behandelt 
und diskutiert werde. Er sah daher die Gefahr darin, dass Punkte bzw. Fakten, welche nicht für 
die Öffentlichkeit bestimmt sind, in öffentlicher Sitzung diskutiert werden. Es gehe hierbei unter 
anderem um Grundstückspreise, Entschädigungszahlungen oder Grundstücke. Entsprechende 
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Informationen könnten durch den Bürgermeister unter Tagesordnungspunkt 6 vorgetragen wer-
den, so GR Weber weiter.  
 
GR Mayer hielt dem entgegen, dass die bisherigen Gerichtsverfahren, sowohl am Verwaltungs-
gericht wie auch am Bayerischen Verwaltungsgerichtshof öffentlich waren und auch die Presse 
hierüber Bericht erstattet habe. Er sah daher keine Grundlagen, diesen Tagesordnungspunkt 
von der öffentlichen Sitzung abzusetzen. Über Zahlen und Details zu Entschädigungsforderun-
gen darf natürlich nicht diskutiert werden. Die Öffentlichkeit jedoch, so seine Auffassung, habe 
ein Recht darauf zu erfahren, um was es denn gehe. Der Gemeinderat habe in dieser Angele-
genheit nichts zu verbergen. Auch habe die Firma Weber bereits in öffentlicher Sitzung ent-
sprechende Stellung zu den Abbaugebieten bezogen. Sollte dieser Punkt jedoch tatsächlich nur 
in nichtöffentlicher Sitzung behandelt werden, so habe dies Konsequenzen.  
 
GR Reichel sah ebenfalls keinen Anlass, diesen Punkt rein nur in nichtöffentlicher Sitzung zu 
behandeln. Aus seiner Sicht habe die Öffentlichkeit ein Recht auf entsprechende Informationen, 
jedoch wie bereits durch die Vorredner kund getan, ohne Nennung von Zahlen.  
 
Aus Sicht von GR Freiburg gingen eine Diskussion übe den Entscheidungsfindungsprozess in 
öffentlicher Sitzung in Ordnung. Der Forderungskatalog der Gemeinde gegenüber der Firma 
Weber jedoch kann in keinem Fall öffentlich diskutiert werden, und um diesen gehe es haupt-
sächlich. 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr erfolgten ließ Bürgermeister Ullrich über den Antrag von 
GR Weber auf Absetzung des Tagesordnungspunktes 5 abstimmen. 
 
Auf die Frage des Vorsitzenden, werde dem Antrag von GR Weber zustimmte  
 
stimmten 7 : 6 Gemeinderäte. 
 
Somit wird der Tagesordnungspunkt 5 von der Behandlung in öffentlicher Sitzung abgesetzt.  
 
GR Mayer nahm nochmals in einem kurzen Statement zur vorangegangenen Diskussion Stel-
lung. In seiner langjährigen Tätigkeit als Gemeinderat habe er schon viel miterlebt, die Ausei-
nandersetzung mit der Firma Weber sei jedoch mit Abstand die schlimmste. Aus seiner Sicht 
wären, bis auf wenige Ausnahmen, alle anstehenden Punkte in öffentlicher Sitzung zu behan-
deln gewesen. Dies nehme ihn ziemlich mit. Er sehe aus diesem Grund keine andere Möglich-
keit, als an der weiteren Sitzung nicht teilzunehmen. Er verließ daher unter Protest den Sit-
zungssaal. 
 

 

 
 
 
 

TOP  1 
Bauantrag auf Nutzungsänderung der "Alten Schule Fechenbach", Kirch-
platz 3, Grundstück Fl-Nr. 100, Gem. Fechenbach - Beratung und Beschluss-
fassung 

 
 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag in der vorgelegten Form zu. 
 
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.  
 



4 

51. Sitzung des Gemeinderates vom 08.05.2017 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Mitglieder Abstimmungs-
ergebnis: 

Gesamtzahl Anwesend und 
stimmberechtigt 

für 
 
den Be-

schluss 

gegen 
 
den Be-

schluss 

15 12 11 1 

 

 

 
 
 
TOP  2 Konzept Gestaltung Kirchplatz - Beratung und Beschlussfassung 

 
 
Beschluss: 

 
 
Der Gemeinderat stimmte dem Konzept zur Gestaltung des Kirchplatzes mit Einbindung des 
Pfarrgartens wie vorgestellt, zu. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Mitglieder Abstimmungs-
ergebnis: 

Gesamtzahl Anwesend und 
stimmberechtigt 

für 
 
den Be-

schluss 

gegen 
 
den Be-
schluss 

15 12 12 0 

 

 

 
 
 

TOP  3 
Ausweisung eines Bundsandstein-Erlebnisweges - veränderte Eigenmittelsi-
tuation - Beratung und Beschlussfassung 

 
 
Beschluss: 

 
 
Nach Beratung und Diskussion beschloss der Gemeinderat, das Projekt „Bundsandstein-
Erlebnisweg“ auch unter den geänderten Bezuschussungskriterien vorerst weiter zu betreiben.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Mitglieder Abstimmungs-
ergebnis: 

Gesamtzahl Anwesend und 

stimmberechtigt 

für 

 
den Be-

schluss 

gegen 

 
den Be-
schluss 

15 12 12 0 

 
 

 
 
 

TOP  4 
Ausweisung eines Dokumentationszentrums Bundsandstein - veränderte 
Eigenmittelsituation - Beratung und Beschlussfassung 

 
 
Beschluss: 

 
 
Nach Beratung und Diskussion beschloss der Gemeinderat, das Projekt „Bundsandstein-
Erlebnisweg“ auch unter den geänderten Bezuschussungskriterien vorerst weiter zu betreiben.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Mitglieder Abstimmungs-
ergebnis: 

Gesamtzahl Anwesend und 
stimmberechtigt 

für 
 

den Be-

schluss 

gegen 
 

den Be-
schluss 

15 12 12 0 

 

 

 
 
 

TOP  5 
Herbeiführung eines Vergleichs mit der Firma Weber hinsichtlich Kiesab-
baugebieten / Renaturierung und Veräußerung von Wegflächen - Beratung 
und Beschlussfassung 

 
 
 
TOP  6 Bekanntgabe von Beschlüssen aus vergangenen nichtöffentlichen Sitzungen 

 
 
 
TOP  7 Bürgermeister-Informationen 

 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Karl Josef Ullrich um 21:00 Uhr die 
öffentliche 51. Sitzung des Gemeinderates. 
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Karl Josef Ullrich    Gerhard Schäfer 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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